CAS - KOMPUTEROWE WSPOMAGANIE OBLICZEN

CAS (Computer Algebra System), czyli system algebry komputerowej lub komputerowy system obliczen
numerycznych, to program wspomagajacy obliczenia w roznych dyscyplinach nauk technicznych (matematyka,
fizyka itp.). Do typowych zadan programéw CAS zaliczamy obliczanie rownan wielu zmiennych, rownan
rozniczkowych, wielomianow, macierzy, catek, pochodnych i wielu innych oraz rysowanie wykresow funkcji.

Jakie komputerowe narzedzia obliczeniowe potrzebne sg wspolczesnemu inzynierowi? Role zwyklego
kalkulatora przejat oczywiscie komputer, na ktéorym mozna uruchamia¢ wiele réznorodnych programow
obliczeniowych: specjalnie przygotowanych do wykonania konkretnego zadania na stanowisku lub programow
0golnego przeznaczenie, ktore mozna samodzielnie dopasowywa¢ do wiasnych potrzeb. Wsrdod tych drugich
wyrozni¢ mozemy: arkusze kalkulacyjne (np. Excel), uniwersalne programy matematyczne (np. MathCad,
MathLab, Mathemetica, SMathStudio, Maxima, itp.) oraz j¢zyki programowania (np. Basic, Pascal, C, itp.).

Kolejne lekcje poswiecone zostaly uniwersalnym programom, wsrdd ktorych wyrdzniajg sie MathCad i
MathLab. Sg to programy komercyjne. Sposréd darmowych wyrdznia si¢ m.in. SMathStudio i to na nim zostatly
opracowane kolejne lekcje. Program dziata zgodnie z hastem WYSIWYG (What-Y ou-See-Is-What-You-Get) -
tworzone dokumenty wygladaja tak, jak beda wydrukowane lub umieszczone na stronic WWW.

I na koniec tych ogoélnych rozwazan mysl, ktora powinna przyswieca¢ przyszilym inzynierom. Inzynier
powinien otrzymac poprawny wynik, a sposob liczenia nie jest wazny. Mozna zmarnowa¢ mnostwo czasu na
zapelianie wiele stron wzorami i1 przeksztatceniami, albo postuzy¢ si¢ komputerem, ktory ma odpowiedni
program.
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Ekran ROWNANTE KWADRATOWE 'IA‘_T'?ME s -]
Jak kazdy program ,wizualny”, tak i SMathStudio pokazuje na = .
ekranie to, co zostanie wydrukowane. Edycja tez nie odbiega od bortonsenpzimm [\ [ J it
ogoblnie przyjetych standardow, cho¢ specyfika programu narzuca _ —
pewne ograniczenia i charakterystyczne rozwigzania. Prawa strona ] T [
zawiera palety z symbolami matematycznymi, ktéore mozna | ARERERRE ala e
wybiera¢ myszka w trakcie edycji dokumentu. Poszczegdlne
elementy systemu zostang oméwione w trakcie kolejnych ¢wiczen.

CAS, jako kalkulator

Regiony, to inaczej pola, w ktorych umieszczamy teksty i prowadzimy obliczenia. Regiony mozna kolorowac.
Regiony mozna usuwac i ponownie edytowaé. Regiony mozna kopiowa¢: CTRL+ C, V, X lub za pomocg
przeciggania z wcisnigtym klawiszem CTRL. Aby przesuna¢ region nalezy go najpierw zaznaczy¢ przez
przeciagniecie (niebieski kolor regionu). Kartke z obliczeniami mozna skalowa¢ — CTRL + kotko myszy.
Wprowadzanie tekstow

Klikamy myszka w dowolne miejsce kartki i wpisujemy tekst. ENTER - zakonczenie wpisywania, zakonczenie
regionu tekstowego. SHIFT+ENTER - przejscie do nowego wiersza w regionie. Podczas edycji regionow
obliczeniowych nalezy zwraca¢ uwage na potozenie kursora w rOwnaniu.

CWICZENIE 1 - wpisywanie i poprawianie

. Wpisz:2+2= . Kliknijrw region - 2+2=1
Dojawi sie wynik: 4 >4+2-4 . Prze’su.n kurs_orw odpowmdnle miejsce o _ .
e Naciénij ENTER e Usun liczbe | wpisz inng +
koniec pracy w regionie e Nacisnij ENTER
Podstawowe dzialania arytmetyczne
Dzielenie ,/”” - po wpisaniu znaku pojawia si¢ kreska utamkowa 2 _0,6667
1 drugg liczbe wpisujemy w mianowniku 3 Fe=%
Mnozenie » ¥’ - po wpisaniu znaku pojawia si¢ kropka ,,.” 5
Nie wolno pomija¢ znaku mnozenia w dzialaniach 27 =8 Je=2
Potegowanie ,»” - po wpisaniu znaku pojawia si¢ indeks gorny o
Pierwiastkowanie ,\” - pojawia si¢ symbol pierwiastka kwadratowego (2+2)-4= 16
CTRL+"\” - pierwiastek dowolnego stopnia 1R
Nawiasy »(1,,)” —+=
Silnia ., - silnia, np. 51=1*2*3*4*5=120 2 =1,7818



Funkcje

Podstawowe funkcje podane sg z prawej strony na palecie, natomiast wszystkie funkcje

dostepne sa3 w menu: Wstaw / Funkcja.
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Nie wolno pomija¢ nawiasow, tak jak si¢ przyzwyczaili ,,niechlujnie” robié¢ to matematycy i zamiast sin(x) piszq

sin X. Obowigzuje konwencja zapisu, jak w arkuszu kalkulacyjnym. Argumentami funkcji trygonometrycznych sq
liczby podawane w radianach. Przeliczanie na postaé bardziej zrozumiatq pokazuje przykiad z prawej strony.
Aby uzyskac greckie litery: mata litera alfabetu i CTRL+G, np. ,,a” zamieni si¢ na ,,a.”, ,,p " na ,,x”, itp.

CTRL+ . (kropka) posta¢ ulamkowa (symboliczna)

Przyktad z prawej strony pokazuje cieckawa wtasnos¢ programu. Nacisnigcie klawisza
=" powoduje normalne obliczenic warto$ci wyrazenia. Natomiast kombinacja klawiszy
CTRL+. (kropka) spowoduje pokazanie wyniku w postaci utamkowej (symbolicznej).

Stale fizyczne i jednostki

Program potrafi przelicza¢ jednostki fizyczne 1 matematyczne
CWICZENIE 2 — miara katowa

wpisz: sin TAB 60

wybierz z menu: Wstaw / Jednostka

w oknie wybierz Wymiar: Kat i Jednostka: Stopien

wybierz przycisk Wstaw

wpisz: ,,=" ENTER lub CTRL+”.”

zostanie wyliczony sinus 60° w mierze kqtowej

CWICZENIE 3 - przyspieszenie ziemskie

e Wpisz znak: g

e Wybierz z menu odpowiedni symbol (tutaj pierwszy na liscie)
e Nacis$nij TAB

Na ekranie pojawi si¢ pochylony znak ,,g” koloru niebieskiego

e Nacis$nij znak rownosci i ENTER

CWICZENIE 4 - nadawanie jednostki

Whpisz: 100

Z menu wybierz Wstaw / Jednostka

Odszukaj Dtugos¢ i Metr i wybierz przycisk Wstaw
Wecisnij TAB i wpisz: /

Z menu wybierz Wstaw jednostke lub CTRL+W
Odszukaj Czas i Sekunda i wybierz przycisk Wstaw
Wecisnij TAB i wpisz: ” 2 nacisnij ENTER

CWICZENIE 5 - wyliczanie jednostek
e Wpisz: 100 m TAB/s TAB — — 20s TAB —» — =ENTER

Jednostki zostaly automatycznie przeliczone
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Co ciekawe, program potrafi automatycznie zamienia¢ jednostki do uktadu SI 10A-100 s=1000C

CWICZENIE 6 - przeliczanie jednostek Sl
e Wpisz: 100 ATAB *10s TAB =ENTER

Przepbyw prqdu w czasie daje jednostke pojemnosci

o Wpisz: 100 kg TAB*m TAB *s TAB * -2 = ENTER

Zwro¢ uwage, ze nie widac znakow mnozenia pomiedzy jednostkami, cho¢ wpisane by¢ muszq.

e Wpisz: 100 m TAB/s TAB — =— — km TAB /hr TAB ENTER

CWICZENIE 7 - oporniki
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Wylicz opor zastepczy uktadu pokazanego na zataczonym rysunku wpisujac ogdlny wzor na opor zastepczy
uktadu. Wszystkie oporniki majg opornos¢ R=2Q. Wylicz rowniez w postaci utamkowe;.
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CWICZENIE 8 - opér zastepczy
Wylicz opor zastepczy ukladu pokazanego na zalaczonym rysunku wpisujac ogdlny wzor na opor zastepezy
uktadu. Wszystkie oporniki majg oporno$¢ R=2Q.

Zadanie rozwigzano dwoma sposobami

22 222

| 2+ + 12+2+ 2
= Rq 242 22+22+2-2 [ ) 66
) _
R1 -I: Rs 2+22+ 222 +2+2+2 29
Rs3 2+2 2 Z2+2-2+2 2
Re I~ 1 _s6
1 N 1 29
R~ Rg Ro 54 1 i 1 2+24+2
. N .
. ) —t= | ==+
Konwencja zapisu a2 23 2

Aby podczas opisu wpisywanych znakow i wciskanych klawiszy nie

spowodowaé zbednego chaosu zastosowano podczas omawiania kolejnych lekcji nastepujgce zasady:

®  poczgtek sekwencji zawsze po stowie ,, Wpisz:”

e wpisywane znaki z reguly matymi literami lub cyframi oddzielone odstepem, np.: 100 kg *2 +2 /(7 x RI
o Wciskane klawisze lub kombinacje zawsze duzymi literami, np.: ENTER CTRL+M CTRL+. — TAB

ZADANIA
Oblicz wyrazenia. Sprawdz wyniki uzywajac znaku ,,=" 1 CTRL+.
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Oblicz opdr zastepczy ukladu




